

展现更大作为、实现更大发展

习近平和彭丽媛为出席2025年上海合作组织峰会的国际贵宾举行欢迎宴会



8月31日晚，国家主席习近平和夫人彭丽媛在天津梅江会展中心举行宴会，欢迎来华出席2025年上海合作组织峰会的国际贵宾。这是宴会前，习近平和彭丽媛同贵宾们集体合影留念。



扫码看视频

8月31日晚，国家主席习近平和夫人彭丽媛在天津梅江会展中心举行宴会，欢迎来华出席2025年上海合作组织峰会的国际贵宾。

海河之畔，灯光璀璨。

出席峰会的上海合作组织成员国、观察员国、对话伙伴国、主席国客人等

20多位外国国家元首、政府首脑及配偶，联合国秘书长等10位国际组织负责人陆续抵达。礼兵列队致敬。伴随着各国名曲音乐，国际贵宾穿过由与会各国国旗、上海合作组织会旗和联合国旗帜组成的恢弘旗阵，沿着红地毯前行。

习近平和彭丽媛热情迎接外方领导人夫妇，同他们亲切握手，互致问候并合影留念。

在悠扬的迎宾曲中，习近平和彭丽媛同贵宾们共同步入宴会厅。

习近平发表致辞，代表中国政府和中国人民对来华出席上海合作组织峰会的国际贵宾表示热烈欢迎。

习近平强调，上海合作组织自成立以来，始终秉持“上海精神”，巩固团结互信，深化务实合作，参与国际和地区事务，成为推动构建新型国际关系和人类命运共同体的重要力量。当前，世界百年变局加速演进，不稳定、不确定、难预料因素明显增多，上海合作组织维护地区和平稳定、促进各国发展繁荣的责任更加重大。这次峰会肩负着凝聚各方共识、激发合作动能、擘画发展蓝图的重要使命。相信在各方共同努力下，峰会一定能够圆满成功，上海合作组织必将展现更大作为、实现更大发展，为促进成员国团结协作、汇聚全球南方力量、助力人类文明进步事业作出更大贡献。

习近平指出，天津是一座开放包容的城市，自古为京畿要地，是中国改革开放先行区。在京津冀协同发展战略引领下，中国式现代化天津篇章不断展现新气象。在天津举办这次峰会，一定能给上海合作组织可持续发展注入新的活力。

宴会后，习近平和彭丽媛同贵宾们共同观看《共创未来》文艺演出，欣赏文明互鉴、百川汇海的和合之美，感受上海合作组织大家庭团结合作、共创辉煌的奋进力量。

蔡奇、王毅、陈敏尔、王小洪等出席活动。

欢迎宴会开始前，贵宾们参观了天津非物质文化遗产展示。

■据新华社

抗战胜利80周年纪念活动新闻中心举办第三场记者招待会 推动7.7万余座零散烈士墓迁至烈士陵园

8月31日，抗战胜利80周年纪念活动新闻中心举办第三场记者招待会，退役军人事务部、国家文物局有关负责人介绍第四批国家级抗战纪念设施、遗址名录和著名抗日英烈、英雄群体名录，抗战纪念设施和抗战遗址、遗物修缮保护等方面情况。

摸清抗战相关烈士纪念设施3.9万处

在艰苦卓绝的抗日战争中，涌现出一大批抗日和众多英雄群体。“这些抗日英雄是中华民族的脊梁，他们的英雄事迹和精神是激励我们前行的强大动力，需要永远铭记。”退役军人事务部副部长马飞雄说。

据介绍，退役军人事务部加强烈士陵园提质改造，投资2.7亿元，实施43个抗战烈士纪念设施建设工程项目；实施全国县级以下烈士纪念设施整修工程，补助资金20亿元，推动7.7万余座零散烈士墓迁至烈士陵园；部署开展信息采集校核，摸清抗战相关烈士纪念设施3.9万处并录入信息系统，实现信息化精细化管理。

日前，国家公布第四批国家级抗战纪念设施、遗址名录和著名抗日英烈、英雄群体名录，包括34处设施、遗址和41名英烈、2个英雄群体。

“第四批名录所承载的每一个英雄事迹都令人深受感动、肃然起敬。”马飞雄列举道，他们当中有爱国将领，比如中美空军联合指挥部副总指挥郑少愚；有战斗英雄，如八路军晋察冀军区第17团2营营长刘鸣琴；有少年勇士，如抗日儿童团员王禾，“王二小”的原型之一；还有国际友人，如苏联援华飞行员奥列霍夫、罗马尼亚援华医疗队

护士柯芝兰等。从著名抗日英烈看，他们牺牲时的平均年龄不足35岁。

抗战纪念馆体系基本建成

从纪念设施、遗址看，有展现全民族抗战的，有见证抗战胜利的，有记录日本侵华血泪史的，还有反映中国军队出国作战的。

“第四批名录英烈人物类型多样，纪念设施、遗址区域分布广泛，展现了中国共产党在抗日战争中的中流砥柱作用，展现了中华民族全民族抗战的壮阔历史，展现了中国人民抗日战争开辟了世界反法西斯战争东方主战场的史实。”马飞雄说。

国家文物局副局长孙德立说，新时代抗战文物保护利用取得新进展新成效。

抗战文物资源家底基本摸清。据统计，全国抗战主题不可移动文物有1万余处、可移动文物50万余件/套。

抗战文物系统保护格局基本形成。20个抗战主题革命文物保护利用片区建设有序推进，延安国家文物保护示范区深入创建。全国累计实施3000余项抗战遗址保护修缮、陈列展示、环境整治工程和馆藏抗战文物保护修复项目。

抗战纪念馆体系基本建成。“十四五”期间新建改扩建近20家抗战纪念馆、对50余家抗战纪念馆进行展陈提升，全国备案抗战纪念馆达到257家。

孙德立介绍，“十四五”期间全国年均举办抗战主题展览500余个，超过6000万人次观众走进抗战遗址和场馆。96个抗战遗址和场馆被列入全国爱国主义教育示范基地。

■据新华社

相关链接 2025年《开学第一课》纪念抗战胜利80周年

由中宣部、中央广播电视台和教育部联合主办的公益节目2025年《开学第一课》将于9月1日晚在央视综合频道播出。节目以“铭记与奋斗”为主题，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

据介绍，节目邀请英雄连队指导员、纪念馆馆长、抗战亲历者后代等讲述抗战故事，通过回顾十四年浴血奋战的艰辛历程，弘扬伟大抗战精神，激励广大青少年在新的历史起点上铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

■据新华社